

浅谈“集成化技术”在工程管理中的深度运用

李 敏

(四川凉山水洛河电力开发有限公司,四川成都 610041)

摘要:华电公司对项目的管理涉及到经济、技术、安全、环保等各个方面,现有的集成化管理设计还仅是其中的一个局部,随着系统的成熟和稳定,我们拟将建立与 fam 系统的直接交互、将 fam 合同数据与合同支付数据无缝对接;将系统的投资模块与进度模块实现对接,使集成化管理水平再次提升,达到更进一步提高管理效率的目的。

关键词:传统管理;集成化管理;新老系统比较;解决方案;功能及特点

中图分类号:G250.71;N945.2;TL372 + .3

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2017)02-0163-03

0 引言

集成化技术是电子学的概念,集成电路是一种微电子器件或部件,采用一定的工艺,把一个电路中所需的晶体管、二极管、电阻、电容和电感等元件及布线互连在一起,制作在一小块或几小块半导体晶片或介质基片上,然后封装在一个管壳内,成为具有所需电路功能的微型结构;其中所有元件在结构上已组成一个整体,使电子元件向着微小型化、低功耗和高可靠性方面迈进了一大步;将集成电路的设计理念移植到现代工程管理中,将需要在单位、部门之间交互的任务通过计算机终端、互联网、服务器等手段加以“集成”,“封装”,将多渠道的项目信息、在这个“集成块”中自动交互,分析计算,最终输出项目管理所需要的各種信息,完成项目管理的目的。这样的项目管理将完全克服地域的限制,缩短了交互的时间,提高了输出信息的可靠度,大量节省人力,使管理效率得到大幅度提升。

1 传统管理模式的局限性

1.1 人工作业多,工作量大,工效低

传统的项目管理依然是以职能部门为单位,部门内按专业分工,推行矩阵式管理,部门与部门之间的需要大量的交互工作,大部分是靠手工操作,成果分散,重复操作,遗留操作,错误操作,无效操作等;且许多重要的结论靠人工分析完成,工作量大,成果却简单粗放,导致项目管理效率低下、成本虚高,同时员工工作量大,满意度低,虽然也积极推广了诸多的项目管理系统,但大多没有

取得应有的效果,有些甚至还增加了更多无谓的工作量。

1.2 部门成果的交互受时间、空间的制约

就目前来看,大部分能源企业仍无法摆脱项目偏远、分散,远离管理中心,交通不便等地域和空间的限制,总部与分公司,部门与作业现场,承包商、监理、设计、厂商等的交互沟通主要依赖常规的电话、网络或者交通工具,沟通不畅或者沟通不及时,影响工作的质量和效率。

1.3 数据结论粗放,受人为影响较大

由于现有管理中,许多结论靠人为收集和计算,数据的样本不足,数据的典型性、代表性也不尽合理,其得出的结论往往受到人为的干预或调整,并且数据在逐层汇总的过程中,误差被积累,重要的因素可能被忽略,最终可能出现大规模的数据偏差,直至影响项目的决策方向。

2 集成化管理的进程

前人为了提高管理效率,尽可能的实现精细化管理,一直在进行不懈的努力,许多公司在较早的时间开始尝试利用计算机网络系统,开发专业软件等方式来提高管理效率,其中不乏许多专业的软件公司花费重金开发专业软件,并大力推广,尽可能多的提高管理绩效,如上海普华集团开发的 p3 项目管理软件,微软公司开发的 project 项目管理软件,用友财务软件,青山造价软件,还有华电集团公司正推行使用的 OA、fam、pm 等项目管理系统等,已经从不同的角度为项目的管理作出了贡献。

华电公司在以上管理软件使用的基础上进行

了认真总结,并开发出华电公司现有的项目管理系统,该系统为 fam 系统、oa 系统的重要延伸和扩展,面向业主管理,并针对项目管理,项目所有参建单位共同使用;系统将合同管理、变更管理、结算报表管理、材料核销管理等工作无缝集成,极大地缩短了各单位、各专业间申报、审批流转的时间,极大限度减少用户工作量,提高效率,同时大幅度提高了管理的精度。

3 新老项目管理系统的比较

目前市场上类似工程建设项目管理软件众多,但大多是“大而全”的整体式解决方案。如 P6 项目管理系统,对成本、进度、质量、合同、信息等

方面均有涉及但不深入,但对管理细节考虑不足,特别是涉及施工方、监理方、设计方以及建设方等在管理体系中职责分工,以及在任务流中的逻辑关系解决不够彻底;另外在各种表单设计的完整性、科学性、以及用户工作和思维习惯等方面考虑不足,影响了成果的推广使用。管理系统优劣比较见表 1。

华电集团公司推广使用的 fam 系统,OA 系统等产品比较有效的解决了公司总部与分部,公司与部门间的信息交流,但这种信息管理停留在公司层面,未能深入到项目层面,无法实现基层项目管理层面纷繁复杂的文件及成果的交互。

表 1 项目集成化管理系统与其他管理系统功能的横向对比情况

系统名称	项目集成管理系统	P3 项目管理系统	三峡工程管理系统	华电 PMS 系统
开发方式	B/S 构架	C/S, 需要安装	C/S, 需要安装	B/S 构架
合同管理	项目全口径下的合同台账管理,合同执行结果动态自动归概	台账功能简单,无自动化交互功能,不能自动归概	可实现全口径合同台账管理,可自动归概	无台账管理功能,无归概功能
变更管理	变更的立项、费用审核由流程驱动,录入工作量少,报审方便,审核结果可自动导入结算报表	无变更审核驱动流程	无变更审核驱动流程,变更审核结果需要手工录入结算报表并参与结算	无变更审核驱动流程,
报表管理	结算套表全部自动生成,仅需要录入签证单,报审工作自动按流程驱动,方便、简单、规范、可靠	表格不规范,无法生成系统套表,录前需要手工汇总,录入、审核均不方便	可自动生成报表,但生成报表前的录入需要进行手工汇总,不利于操作和审核	有简单的报表功能,但无法满足复杂的结算报表管理
材料管理	仅通过材料入库单据的录入既可生成材料核销管理的系列套表,中间交互均由系统自动完成,与报表同步生成	无法实现自动材料核销管理	无法实现自动材料核销管理	无材料核销管理功能
进度管理 (暂未开通)	面向业主的进度管理,用投资额描述的实时进度计划,与投资无缝对接,自动生成并与现场实际形象进度相呼应。	进度计划面向承包商,无法自动生成甘特图,维护调整只能手工操作,工作量大	进度计划面向承包商,无法自动生成甘特图,维护调整只能手工操作,工作量大	无此项功能
推广难度	工作流逻辑明确,菜单精炼,通俗易懂,不需要大规模培训,容易推广	需要长时间的集中培训,使用困难,不易推广	较易推广,需要集中培训,使用难度较大	在水电项目难以推行使用

4 “集成化项目管理平台”的解决方案

(1)采用 B/S 三层结构,采用 JAVA/XML 语言技术,面向对象的大规模组件式设计,解决了使用者受时空限制的问题,同时为使用者提供了更方便的登录条件。

(2)根据能源项目的特点,我们将项目管理中涉及的“三控制两管理一协调”进行了一个统一协调规划,在吸取众多管理软件优缺点的同时,

将工作流进一步下延,细化至承包单位管理员层级。将工作流进一步规范化、标准化,既方便发起者的录入,也方便了管理者的审核。

(3)将“三控制两管理一协调”的相关工作进一步“集成”,尽可能实现以最小的基础输入,获得足够多的终极成果,避免无谓的重复工作,做到逻辑紧密。如,通过签证单的简单录入即可实现全部结算报表的自动生成,还能实现实时的合同

费用跟踪进度计划,项目投资的实时汇总;通过材料入库的简单输入,即可实现材料核销的全套报表,并得出初步分析成果等。

5 “集成化项目管理平台”的功能及特点

(1)系统基于采用B/S三层结构,采用JAVA/XML语言技术,办公不再受空间、时间的约束,避免了项目偏远、沟通、交通不畅带来的降效,大规模节省时间和金钱,降低项目管理成本。

(2)界面通俗美观,菜单名称专业标准、逻辑思路清晰明确,不需组织大规模培训,极易上手。

(3)将合同管理、变更索赔、结算报表、材料核销、进度管理等功能有效集成,使录入工作变得简单快捷,所有的报表、台账、跟踪进度计划、分析成果等全部实现系统后台自动交互实现,并且实现了多系列报表自动流转,且成果准确、高效和规范。

(4)基础用户输入界面简便,功能强大;审批用户获得的信息完整直观、更便于复核和审批。审核和审批过程全程可追溯。

(5)对不同来源的数据进行归纳分析,实时

发现项目管理中存在的问题,提出预警,达到及时纠偏、规范管理的目的。如材料量差超过警戒值,需检查分析超耗原因。

(6)可通过质量、进度、计量和物资管理中内在逻辑关系,验证项目管理各部门各专业的绩效。如,物资管理失控必然导致工程计量和工程质量失控。

(7)将过程管理和竣工管理工作进行有机的结合,如将合同直接按概算口径分类形成台账,合同执行结果直接进入台账。不仅可以实时掌握单个合同执行的情况,同时可以监控整个项目投资完成的实时情况,以及完工自动归档等工作,为完工结算打下良好的基础。

(8)系统面向参建各方,包括承包商、监理、设计、业主建管部、工程部、公司管理层,并延伸至各上级管理单位。按层级和功能设置权限。

6 提质增效指标

“集成化项目管理平台”的实现,将大规模的节省项目管理成本,提高了项目管理效率,见表2。

表2 集成化项目管理平台实现的增效指标

编号	项 目	原来(天)	现 在	备 注
1	变更项目缩短路途流转时间	$10 \times 3 = 30$	0	考虑正常交通,流转到公司内
2	节省结算报表编制及审核时间	$5 \times 4 \times 20 = 400$	0	平均按20个主合同,一个单位申报,三个单位审核计算,不考虑领导复核
3	节省材料核销报表的编制及审核时间	$5 \times 4 \times 20 = 400$	0	平均按20个主合同,一个单位申报,三个单位审核计算,不考虑领导复核
4	报表准确度提高,管理更加规范	粗放	规范	
5	过程工作已为完工结算打下基础	$3 \times 30 = 180$	0	预计最少提早半年
6	将节省的人力用于质量和签证等的管理			可提质增效,意义深远
7	结语			

一个好的管理系统必须是方便、适用和高效的,否则,系统就失去了其存在的价值,我们也正致力于这个目标在不断地努力。

目前,“集成化项目管理平台”已完成了第一个阶段的设计和编制工作,实现了合同管理模块、费用控制模块的功能,现正在上线试用,且进展顺利;在下一个阶段的开发任务中,我们将陆续完成质量、进度和信息管理模块的策划和编制工作,开通手机App,完善流程的签字,印章程序等,使该项目管理系统软件能更进一步地得到推广使用。

华电公司对项目的管理涉及到经济、技术、安全、环水保等各个方面,现有的集成化管理设计还仅是其中的一个局部,随着系统的成熟和稳定,我们拟将建立与fam系统的直接交互、将fam合同数据与合同支付数据无缝对接;将系统的投资模块与进度模块实现对接,使集成化管理水平再次提升,达到更进一步提高管理效率的目的。

作者简介:

李 敏(1973-),男,四川苍溪人,高级工程师,从事水电站建设管理工作。

(责任编辑:卓政昌)